

Către: Dlui Vadim BRÎNZAN,
Ministru al Economiei și Infrastructurii

Dnei Georgeta MINCU,
Ministru al Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului

Copie: Dlui Ion LUPAN,
Șef al Secretariatului Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru

E.S. Peter MICHALKO,
Șef al Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova

30/19-AP din 5 iulie 2019

Ref.: Identificarea soluțiilor pentru procesatorii de carne în urma epuizării cotei de import a materiei prime din Uniunea Europeană

Stimați Domni, Stimate Doamne,

Asociația Businessului European din Moldova (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și solicită respectuos examinarea demersului EBA Moldova privind necesitatea soluționării situației create în domeniul importului de carne din UE, înaintat ca urmare a solicitărilor parvenite din partea reprezentărilor sectorului de procesare a cărnii.

Ținem să reiterăm, că în conformitate cu Anexa XV – D al Acordului de Asociere RM-UE, importul de carne de porc și carne de pasăre din UE se realizează fără achitarea taxei vamale, în baza contingentelor tarifare stabilite în mărime de 4 000,00 tone anual. Atât cota admisă pentru importul cărnii de porc, cât și a celei de pasăre, deja al treilea an consecutiv se epuizează total în trimestrul III al fiecărui an.

Astfel, la data de 03.07.2019, pentru carnea de porc, cota de import a fost epuizată în mărime de 81,1%, iar pentru carnea de pasăre în cuantum de 99,85 %.

Mai mult ca atât, epuizarea permanentă a cotei în trimestrul III se datorează numărului semnificativ de traderi, care achiziționează materia primă la începutul anului, având drept scop recomercializarea acesteia la un preț net superior celui de achiziție, după epuizarea cotei oferite de UE. În acest sens, în loc să fie stimulată dezvoltarea producerii și creării valorii adăugate prin procesare, se susține activitatea traderilor, or marja de profit al traderilor este acoperită de consumatorul final.

În aceste circumstanțe, este inevitabilă o majorare semnificativă a prețului de import a materiei prime, deoarece procesatorii de carne vor fi impuși fie la achitarea taxelor vamale adiționale (20% + 200 Euro per tonă) pentru cantitățile de carne importate peste limita valorii cotei de import din UE, fie la achiziționarea

materiei prime de la traderi, care deseori stabilesc prețuri ce depășesc costurile aferente importului de materie primă din UE, cu achitarea tuturor taxelor vamale conform legislației în vigoare.

În contextul celor expuse, EBA Moldova intervine cu următoarele propuneri pentru depășirea crizei ce se atestă anual în domeniul industriei prelucrătoare de carne, după cum urmează:

- Majorarea cotei anuale de import cel puțin temporar (3-5 ani), până la redresarea situației și dezvoltarea/conformarea producătorilor locali la cererea pieței și cerințelor/standardelor UE. Concomitent sugerăm elaborarea unui mecanism strict de evidență a distribuirii cotelor între procesatorii de carne, sau posibilitatea alocării unei cote suplimentare, exclusiv procesatorilor de carne. La acest capitol, EBA Moldova își asumă angajamentul în acordarea suportului necesar prin prisma expertizei legale în elaborarea unui proiect al regulamentului cu privire la utilizarea eficientă și distribuirea cotelor între procesatorii de carne;
- Reducerea taxelor vamale pentru importul de carne de porc și de pui.

Subliniem că raționamentul prezentei adresări, pornește de la intenția noastră de a nu admite creșterea prețului de achiziție a materiei prime, care în rezultat va duce la majorarea prețului de comercializare a produsului finit, majorare ce va afecta în primul rând consumatorul final.

Concomitent, existența acestei crize în domeniul importului de carne, duce la apariția unui întreg lanț de efecte negative: lipsa materiei prime; creșterea nejustificată și artificială a prețului la materia primă pe piața locală; diminuarea indicilor producției lunare; venituri ratate; înregistrarea pierderilor; scăderea încasărilor la bugetul public național din impozite; scăderea calității produselor finite livrate în piață.

Reieșind din cele menționate, EBA Moldova reiterează solicitarea privind abordarea problemei descrise supra în cadrul următoarei ședințe a Comitetului de Asociere RM-UE în Configurația Comerț și exprimă disponibilitatea sa pentru a discuta suplimentar acest subiect în cadrul unei ședințe comune între reprezentanții autorităților publice centrale aferente și reprezentanții industriei de prelucrare a cărnii.

Cu deosebită considerație,

Mariana RUFA,
Director Executiv
Asociația Businessului European

